

就地过年的消防员

久违地吃上一口“妈妈的味道”

□记者 余青青 见习记者 王蕾 通讯员 王静淑

几年未见父母,甚是想念妈妈做的菜、想与家人一同吃顿饭……1月29日,淳安县消防救援大队精心“策划”了一场主题为“妈妈的味道”的特殊见面会,在消防员不知情的情况下,他们特意邀请了几位妈妈,每位妈妈做一道儿子最喜欢吃的菜,在一个普通的晚餐时,为他们准备一桌“不普通”的“妈妈菜”。

据了解,淳安县消防救援大队有消防员51人,其中外省的32人,春节期间全部坚守岗位。消防员是一个“特殊”的群体,每当百姓“过节”时,对他们来说都是“过关”。淳安县消防救援大队千岛湖站政治指导员李树庆告诉记者,驻地已婚消防员每月有两次探亲机会,其他人每年有两次探亲机会,其余时间都在消防队里训练和出任务。常年处于和父母、爱人、子女分隔两地的状态。所以,吃一口妈妈做的菜,见一见自己的爱人和孩子,欢喜地唠唠嗑、彼此关心一下都显得非常困难。

那么,让困难变成一次“惊喜”,在“惊喜”下,这些消防员会吃出“妈妈的味道”吗?他们有什么想说的话?背后又有什么故事呢?

余晨耀

吃到妈妈做的家乡菜,见到日思夜想的未婚妻

“太激动了,没想到他们会来。这是妈妈给我做的家乡菜,非常好吃。”余晨耀看到父母和未婚妻时,眼眶湿润。

余晨耀今年26岁,是淳安县汾口镇人,以前是一名步兵,他喜爱唱歌和集体生活,在工作中也体会到了训练的乐趣。今年是他从事消防工作的第二个年头,作为家中的独生子,从事这门光荣但危险的工作,一开始便受到了家人的阻挠,经过不懈的努力,家人最终松了口。虽然在千岛湖工作,但当消防员以来,余晨耀就很少与父母见面,和在杭州工作的未婚妻也极少相见。

“我们好久没见面了,挺想他的。”余晨耀

的母亲余西连说。1月29日上午,记者来到余晨耀的老家,余西连正在田里采摘青菜,而后回家准备豆皮和猪肉,打算给儿子做两道爱吃的菜。拎着大包小包,坐上前往淳安县消防救援大队的车,余西连把焦急和激动都写在了脸上。

另一边,是从杭州赶来的未婚妻郑倩倩,也给余晨耀准备了礼物。“我们是初中同学,他当消防员时,我非常不理解,还会经常闹脾气。后来了解他的工作性质,慢慢理解了。我们就要举办婚礼了,也希望这次晚饭可以成为我们以后的美好回忆。”郑倩倩见到余晨耀后,不自觉眼泪滑落,深深拥抱。

消防员工作辛苦,但同时也有一份荣誉感。“成为一名消防员后,我真切地感受到了为老百姓解决问题所带来的成就感和荣誉感,保家卫国就是我们每一个人的责任。这一年来,最令我印象深刻的是,有一个晚上去金紫尖寻找从山上摔下的失足老人。记得那天天气很冷,想着一定要找到,不然老人肯定受不了,最终被我们成功找到了,老人也没有大碍,当时就是很开心,帮助了别人非常自豪。”说起救援老人事件,余晨耀依然难掩激动。

今年过年,余晨耀还是留在消防队值班,随时准备出任务。



余晨耀和父母、未婚妻合影



江鸿远和母亲共享晚餐



夏学斌父母准备惊喜晚餐



1998生的章佩琦和母亲合影



来自江苏的胡继成和7个月大的女儿

胡继成

来自江苏,今年第一次和妻子、女儿留在淳安过年

晚餐时分,当一盘盘色香味俱全的菜肴被端上餐桌时,来自江苏的消防员胡继成一眼便看到了一盘“凉拌鸡肉”,这是妻子的拿手菜肴。“能吃到老婆从四川赶来为我做的菜,非常幸福!她一个人带着女儿,很辛苦,一年可能也就见一次面。”胡继成抱着可爱女儿,满是幸福。

胡继成今年25岁,在千岛湖消防队已经待了十年,妻子王冰来自四川,去年结婚并生育了一个女儿,女儿7个月大,天真可爱。“今年我就和女儿,陪老公在千岛湖过年了,这也是第一次在这里过年。我想让老公感受一下当爸爸的感觉,也让女儿多体验一下父爱。”王冰笑着说。

由于消防员工作的特殊性,胡继成平时少

有空闲时间能与远方的父母和妻子进行交流,这也让妻子王冰产生很多不愉快的情绪。“刚开始,我也不能理解这份工作,为什么总是很忙,没有时间陪我?女儿也没怎么见过面,我会很委屈。但是经过了解,我已经完全理解他了,他现在就是我的英雄!我希望他能一直这样做下去,帮助有困难的人,也希望他能一直健健康康的,顺利完成每次的任务,我会一直支持他的!”王冰眼角泛着泪光,却面带笑容,自豪地说。

胡继成今年不回家过年,却能与心爱的家人留在淳安过年,这是他从未想过的。

章佩琦

1998年出生的“小年轻”对消防员有无限热爱

“刚刚一吃到这片牛肉,我就确定是妈妈做的了。很开心,我想对父母说,小时候你们照顾我,我现在已经长大了,就由我来关心你们,孝敬你们!”年仅23岁的消防队员章佩琦眼含热泪对记者说。

在爸爸的影响下,当兵一直是章佩琦的梦想。但据章佩琦回忆说,刚开始当兵时,面对从未体验过的集体生活与严格的纪律要求,起初难以适应,想着两年期限到了就离开。而现在,成为一名消防队员,纪律依然严格,工作更加辛苦,但章佩琦却再也没有退却的想法。“有一次出任务,没想到那个地方发生了二次爆炸,有些害怕。所以,以后的每次进火场,我会有零点几秒的犹豫,但在班长的鼓励下,我还是会冲进去。”稚嫩的脸庞,说起

这些时却异常地坚定,“每次出完任务,拖着疲惫的身体,把水带收完后,老百姓就会说你们辛苦了,看到他们那种期盼的眼神,就感觉自己所有的付出和努力都是挺值得的,很热爱自己的职业。”章佩琦说。

虽然家在千岛湖镇,但章佩琦与父母相聚的时间也并不多,而其他外省的队员,更是几年都难以回家团圆。“佩琦回家就会跟我们说起他的队友,很多都是外地的,大过年的也没有办法回家,大家都不容易。所以我特意准备了些玉米糍、番薯干等一些我们淳安的特产,也是我们的一点小心意,就想让大家都能感受到我们的关心,能够在淳安也过个温馨的春节。”章佩琦妈妈准备美食带给外地的队友尝一尝。

淳安本地妈妈为外地不能回家的消防员也准备了晚餐,感受一下妈妈的味道。“看到他们的妈妈来了,我也有些想自己的妈妈了。但是既然在淳安了,我们就安心在这里过年,因为我们是消防员,需要守护这座城市。我家里的父母都挺好,他们让我安心地、好好在这里工作,不用担心他们。”来自福建的消防员李智智说,他已经8年没有回家过年。

“按照休假管理规定,消防站每年最多可以安排两人回家过年。今年由于疫情,我们就更提倡他们能就地过年。这次策划的活动,是想要给本地和外地的消防员更多的温暖,在春节到来之际,让他们尝尝妈妈的菜,与家人多一次团聚机会。”淳安县消防救援大队相关负责人说。

